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В умовах повномасштабної російської збройної агресії та численних викликів, які вона 

спричинила, особливо актуальним стало дослідження стійкості територіальних громад 

України. Сьогодні стійкість громад – це не лише питання виживання в екзистенційній війні, а 

й важливий чинник успішної європейської інтеграції України. Війна вимагає від місцевих 

органів влади швидкої адаптації до нових реалій, а також активної участі у зміцненні 

демократичних інститутів і розвитку ефективного місцевого самоврядування. 

Стійкість (resillience) територіальних громад є ключовим аспектом реалізації 

європейських цінностей – поваги до людської гідності, прав людини, свободи, демократії, 

верховенства права та соціальної згуртованості. Важливо розуміти, що успішна інтеграція в 

Європейський Союз потребує не лише реформ на державному рівні, а й активної участі 

місцевих громад у формуванні нових стандартів і практик, які відповідають європейським 

нормам. Місцеве самоврядування і громади виступають базисом, на якому ґрунтується 

впровадження європейських стандартів, демократичних цінностей та принципів прозорого і 

підзвітного управління. 

У даному дослідженні проаналізуємо як стійкість територіальних громад впливає на 

процес європейської інтеграції України, які виклики вони долають, а також які можливості 

відкриваються завдяки співпраці з європейськими партнерами. Стійкість громад варто 

розглядати в ширшому контексті національної стійкості (Герасимчук, 2021; Пирожков, Божок, 

Хамітов, 2021; Резнікова, 2022; Грищенко, Горбата, 2024) – здатності держави і суспільства 

ефективно протистояти загрозам будь-якого характеру, адаптуватися до змін безпекового 

середовища, підтримувати стабільне функціонування та швидко відновлюватися після криз 

(Концепція, 2021). Стійкість територіальних громад – це також і стійкість держави. 

Процес європейської інтеграції України відкриває багато можливостей для розвитку 

територіальних громад, але лише за умови їхньої активної позиції, готовності до змін, 

інституційної спроможності, підтримки держави та партнерства з інституціями ЄС. Процес 

європейської інтеграції України відкриває багато можливостей для розвитку територіальних 

громад, що простежується у результатах соціологічних досліджень (Дарковіч, Савісько, 2023; 

Аналітичний звіт УГСПЛ, 2024). Аналіз аналітичних звітів дає підстави вважати, що ці 

можливості реалізуються за певних умов: 

- активної участі і готовності громад до змін та впровадження європейських стандартів; 

- наявності кваліфікованих фахівців та інституційної спроможності; 

- підтримки з боку держави та міжнародних партнерів;  

- розвиненого місцевого самоврядування та децентралізації; 

- залученні громадян та прозорості процесів управління; 

- інфраструктурної та фінансової спроможності громад. 

Щоденна практика громад показує, що ці умови безпосередньо пов’язані з стійкістю 

громад, яка забезпечує здатність громад адаптуватися до політичних, економічних і соціальних 

вимог ЄС, впроваджувати реформи та стандарти, а також ефективно взаємодіяти з 
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міжнародними партнерами. Фундаментом для подальшого розвитку громад є політична 

стійкість, що включає зміцнення місцевої демократії, верховенство права, прозорість і 

підзвітність органів місцевого самоврядування, що в свою чергу формує довіру між владою та 

громадянами. Водночас економічна стійкість забезпечує фінансову автономію громад, 

можливість залучати інвестиції та розвивати місцевий бізнес, що дозволяє не лише 

підтримувати життєдіяльність, а й впроваджувати європейські економічні стандарти. Соціальна 

стійкість, яка має особливе значення в умовах війни та проявляється у підвищенні рівня життя, 

розвитку соціальних послуг і підтримці громадянського суспільства, сприяє соціальній 

згуртованості і реалізації європейських цінностей. Інституційна спроможність, що включає 

ефективне та прозоре управління, адаптивність до викликів та готовність до реформ, забезпечує 

здатність громад швидко реагувати на зміни, впроваджувати нові підходи і ефективно 

співпрацювати з європейськими структурами. Ці взаємопов’язані аспекти формують 

комплексний потенціал територіальних громад, який є необхідною передумовою для успішної 

європейської інтеграції України. Вони забезпечують не лише відповідність Копенгагенським 

критеріям членства, а й реальні зміни, що підвищують якість життя громадян на місцях і 

зміцнюють державу в цілому навіть в умовах війни.  

Виокремимо основні напрями, через які стійкість територіальних громад проявляється у 

процесі євроінтеграції України.  

По-перше, важливим є впровадження європейських політик на місцях, адже, як зазначено 

на сайті «Децентралізація» (https://decentralization.ua/european), близько 80% політик ЄС 

реалізуються саме на місцевому рівні, тому здатність громад розробляти і впроваджувати 

місцеві політики у пріоритетних сферах є критичною для інтеграції України з ЄС. Стійкі 

громади можуть ефективно працювати і вже працюють з даними, залучають інвестиції та 

реалізовують різні проєкти і програми громадської участі, які фінансуються Європейським 

Союзомhttps://i-vin.info/news/mizhnarodna-spivpracya-gromad-ye-nadto-vazhlivoyu--u-vinnici-

proyshla-konferenciya-schodo-yevrointegraciyi-ukrayini-10763.html,  що сприяє розвитку та 

відбудові держави. У проголошеній 19 травня 2025 року Резолюції щодо пріоритетів 

Європейського Комітету Регіонів на 2025-2030 роки проголошено згуртованість, стійкість та 

близькість трьома провідними пріоритетами на наступні п’ять років (Resolution, 2025). 

По-друге, реформа децентралізації в Україні, яка успішно реалізується починаючи з 2015 

року, надала територіальним громадам більше повноважень і ресурсів, що суттєво підвищило 

їхню стійкість як до початку повномасштабного вторгнення, так і в умовах воєнного стану. 

Реформа місцевого самоврядування та територіальної організації влади на засадах 

децентралізації, створила нові можливості для розвитку територіальних громад, а новий 

адміністративно-територіальний устрій та бюджетна децентралізація значно підвищили 

спроможність місцевого самоврядування (Державна стратегія регіонального розвитку на 2021-

2027 роки, 2020). Завдяки децентралізації громади отримали можливість самостійно приймати 

рішення, ефективно управляти фінансами та ресурсами, швидко реагувати на виклики безпеки 

і соціально-економічні потреби населення. Крім того, реформа сприяла розвитку співпраці між 

громадами, обміну знаннями та досвідом, що додатково посилило їхню готовність і здатність 

протистояти безпековим загрозам і викликам.  

По-третє, фундаментом стійкості, що дозволяє громадам ефективно протистояти 

викликам війни та проводити реформи на шляху європейської інтеграції, є зростання довіри 

між владою та громадянами, що трансформується в громадянську активність на рівні 

територіальних громад. Залучення громадян до прийняття рішень відповідає європейським 

стандартам, посилює стійкість громад, забезпечує прозорість і підзвітність, що є важливою 

умовою європейської інтеграції. Здатність громад до самоорганізації, мобілізації ресурсів і 

підтримки населення є важливою умовою для наближення України до стандартів 

Європейського Союзу.  

По-четверте, в умовах війни довіра і партнерства сутєво посилюють потенціал громад і 

https://decentralization.ua/european
https://i-vin.info/news/mizhnarodna-spivpracya-gromad-ye-nadto-vazhlivoyu--u-vinnici-proyshla-konferenciya-schodo-yevrointegraciyi-ukrayini-10763.html
https://i-vin.info/news/mizhnarodna-spivpracya-gromad-ye-nadto-vazhlivoyu--u-vinnici-proyshla-konferenciya-schodo-yevrointegraciyi-ukrayini-10763.html
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сприяють їхній інтеграції у європейський простір в найширшому розумінні. Міжнародна 

співпраця з європейськими громадами перестає бути лише інструментом зовнішньої політики 

держави, а поступово перетворюється на бенчмаркінг щоденних практик та обміну досвідом, 

побудову міжмуніципальних, міжрегіональних та транскордонних партнерств, а також 

впровадження європейських стандартів управління, розвитку інфраструктури, соціальних 

послуг, екологічних стандартів, розвитку людського потенціалу і залученню громадян до 

прийняття рішень, що реалізується через підтримку проєктів і програм ЄС. 

По-п’яте, законодавча та інституційна підтримка Європейського Парламенту і 

Європейської Комісії, які постійно наголошують на необхідності подальшого посилення ролі 

місцевого самоврядування як умови успішної інтеграції. Це означає, що важливою складовою 

цього процесу є надання громадам більших повноважень і ресурсів, що, в свою чергу, сприяє 

їх розвитку, відбудові та відновленню тих, що постраждали від російської збройної агресії і 

потребують інклюзивної підтримки.  

По-шосте, Європейський Союз та його держави-члени підтримують відбудову громад, що 

постраждали від війни, через програми співпраці, інвестиції та технічну допомогу. Це 

допомагає не лише відновити інфраструктуру, а й підвищити якість життя, наблизитися до 

європейських стандартів, відчути силу міжнародної солідарності та усвідомити зміст 

європейських цінностей на практиці. Це підвищує обізнаність та спроможність громад, 

допомагає у стратегічному плануванні їх розвитку, застосуванні стандартів ЄС та розширює 

можливості участі у програмах ЄС. 

Підтримка Європейського Союзу для територіальних громад України і загалом 

регіонального розвитку тісно відповідає пріоритетам та завданням, визначеним у Державній 

стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки. Органи місцевого самоврядування активно 

залучені до діалогу з ЄС через асоціації, участь у програмах, форумах і стажуваннях, що сприяє 

врахуванню інтересів громад у євроінтеграційній політиці. На практиці солідарність 

Європейського Союзу та його держав-членів з Україною проявляється через фінансування, 

навчання, експертизу, партнерства, програми та проєкти. Це допомагає підтримувати стійкість 

територіальних громад, підвищувати інституційну спроможність органів місцевого 

самоврядування, відновлювати інфраструктуру, впроваджувати європейські стандарти та 

готуватися до повноправного членства в ЄС. 

Європейський Союз системно підтримує розвиток українських територіальних громад 

через програму «U-LEAD with Europe», спрямовану на посилення спроможності місцевого 

самоврядування в умовах децентралізації та війни. Ініціатива ЄС Interreg об’єднує країни, 

регіони та громади через низку програм фінансування, що сприяють транскордонній, 

транснаціональній, міжрегіональній та віддаленій співпраці регіонів. Щоб допомогти Україні в 

зусиллях із відновлення, відбудови й модернізації, ЄС започаткував новий механізм підтримки 

на 2024–2027 роки. Інструмент «Ukraine Facility» – це спеціальний інструмент, який дозволить 

ЄС протягом згаданого періоду надавати Україні передбачувану й гнучку підтримку на суму до 

50 мільярдів євро. Крім того, Європейська Комісія реалізує тематичні програми, які 

допомагають впроваджувати політики ЄС у різних сферах. У процесі європейської інтеграції 

Україна вже долучилася до великої кількості європейських програм, багато з яких є 

ефективними інструментами для розвитку місцевих громад та посилення їхнього внутрішнього 

потенціалу. Це досягається через партнерства органів місцевого самоврядування з бізнесом, 

освітніми закладами та громадськими організаціями. Серед найбільш актуальних тематичних 

програм для місцевого розвитку варто виділити: Horizon Europe, Creative Europe, LIFE, Single 

Market Programme, Connecting Europe Facility (CEF), Erasmus+, Leader, Citizens, Equality, Rights 

and Values (CERV) та інші. 

Співпраця українських територіальних громад із європейськими партнерами стала 

щоденною практикою, що включає бенчмаркінг, навчання та впровадження європейських 

стандартів життя. Громади зміцнюють довіру та розвивають місцеву демократію через 
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партисипацію, реалізують проєкти зі створення робочих місць, підтримки внутрішньо 

переміщених осіб, розвитку культури і освіти, що сприяє підвищенню якості життя та стійкості. 

Таким чином, стійкість територіальних громад – це здатність ефективно функціонувати в 

умовах екзистенційної війни, а також ключовий чинник успішної європейської інтеграції 

України. Сильні, прозорі та демократичні громади здатні впроваджувати європейські 

стандарти, залучати інвестиції, формувати довіру та забезпечувати сталий розвиток своїх 

територій. Європейська інтеграція стає не лише політичним процесом, а й практичною 

щоденною практикою територіальних громад, які через партнерства, навчання та впровадження 

європейських норм наближають Україну до стандартів ЄС.  
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